



北源律師事務所
BEIYUAN LAW FIRM

数据合规资讯（2月）

（截至 2024 年 2 月 29 日）





数据合规资讯 2024 年 2 月

导读

一、国内数据合规资讯

(一) 最新法规

1. 国家邮政局就《寄递服务用户个人信息安全管理办法（征求意见稿）》公开征求意见
2. 贵州省通信管理局等七部门联合印发《贵州省算力基础设施高质量发展行动计划（2024-2025 年）》
3. 国家标准《信息安全技术 云计算服务安全能力评估方法》征求意见稿公布
4. 商务部表示正在推进出台《规范和促进数据跨境流动规定》
5. 海南省数据产品超市印发《数据资产评估场景化案例手册（第一期）》
6. 《上海市落实〈全面对接国际高标准经贸规则推进中国（上海）自由贸易试验区高水平制度型开放总体方案〉的实施方案》公布
7. 天津市商务局发布《中国（天津）自由贸易实验区企业数据分类分级标准规范》
8. 内蒙古印发《内蒙古自治区促进通用人工智能发展若干措施》
9. 财政部印发《关于加强行政事业单位数据资产管理的通知》
10. 上海自贸区印发《中国（上海）自由贸易试验区临港新片区数据跨境流动分类分级管理办法（试行）》
11. 《数据合规审计指南》团体标准发布
12. 中央网信办等四部门印发《2024 年提升全民数字素养与技能工作要点》



13. 自然资源部发布《对外提供涉密测绘成果管理办法（征求意见稿）》
14. 无锡市发布《无锡市公共数据授权运营管理办法（试行）》
15. 工业和信息化部印发《工业领域数据安全能力提升实施方案（2024-2026年）》

（二）热点案例

1. 全国首单车联网领域数据资产入表在苏州完成
2. 广州互联网法院判决生成式 AI 画出的奥特曼侵犯著作权
3. 数据资产创新应用典型示范案例：中国建设银行上海分行基于上海数据交易所 DCB 数据资产凭证开展信贷业务
4. 广州互联网法院判决：为履行职务行为而注册的工作微信账号属于单位所有
5. 上海市人民检察院督促治理 App 侵害个人信息权益行政公益诉讼案
6. 天津首例通过数据资产获得银行 1500 万元授信案例

（三）监管执法

1. 国家互联网信息办公室关于发布第四批深度合成服务算法备案信息的公告
2. 香港私隐专员公署完成审查 28 间机构开发或使用人工智能对个人资料私隐的影响
3. 重庆市通信管理局下架 5 款侵害用户权益的 APP
4. 浙江省通信管理局通报 12 款侵害用户权益行为的 APP（2024 年第 1 批）
5. 广州 20 万网约车司机信息泄露并遭公开售卖
6. 北京网警通报 5 起不履行网络安全保护义务处罚案例

二、国际数据合规资讯



（一）立法活动

1. 韩国个人信息保护委员会发布经修订的《假名信息处理指南》
2. 欧洲议会在委员会层面就《人工智能法案》达成里程碑协议
3. 英国 ICO 发布关于网络平台内容审查的指南
4. 《数字服务法》开始适用于欧盟所有在线平台

（二）监管动态

1. 美国联邦贸易委员会拟要求 Blackbaud 公司加强用户数据安全保障
2. 因违规保存数据，房地产广告公司被法国数据保护部门处以 10 万欧元罚款
3. Response Tree 因非法电话营销被美国联邦贸易委员会处以 7,000,000 美元的罚款
4. 未经许可出售用户数据，杀毒软件巨头 Avast 在美国被罚 1650 万美元

（三）安全快讯

1. 美国卫生和人类服务部办公室宣布与蒙特菲奥里医疗中心达成 4,750,000 美元的和解，以解决数据安全事故
2. 因泄露用户数据，谷歌同意支付 3.5 亿美元和解集体诉讼
3. 美国商务部宣布设立美国 AI 安全研究所联盟（AISIC）
4. FTC 发文称悄悄修改隐私政策或者个人信息处理条款是消费者欺诈行为
5. 某汽车巨头公司发生数据泄露事件，涉及中国、欧洲和美国三地
6. 拜登签署新行政命令，限制敏感数据流向中国等“对手国家”

正文

一、国内数据合规资讯



（一）最新法规

1. 国家邮政局就《寄递服务用户个人信息安全管理办法（征求意见稿）》公开征求意见

2月1日，国家邮政局就《寄递服务用户个人信息安全管理办法（征求意见稿）》（下称“《管理办法》”）公开征求意见，以保护寄递服务用户个人信息权益，规范寄递企业用户个人信息处理活动。《管理办法》明确，寄递企业应当建立健全寄递用户个人信息安全保障制度和措施，与其从业人员签订寄递服务用户个人信息保护协议，合理确定寄递用户个人信息处理的操作权限，定期对从业人员进行安全教育和培训，开展个人信息保护相关合规审计工作等。

来源：<https://www.spb.gov.cn/gjyzj/c100025/c100029/202402/e11cea47cdc0414fa3049ff82997a229.shtml>

2. 贵州省通信管理局等七部门联合印发《贵州省算力基础设施高质量发展行动计划（2024-2025年）》

根据贵州省通信管理局2月2日消息，贵州省通信管理局、贵州省工业和信息化厅等七部门近日联合印发《贵州省算力基础设施高质量发展行动计划（2024-2025年）》（下称“《行动计划》”）。《行动计划》制定了到2025年主要发展目标，提出了提升算力综合供给能力、强化运力高效传输运载、完善存力高效灵活保障、培育算力赋能行业应用、推动算力绿色安全发展、加强安全保障能力建设等六方面重点任务，统筹推进贵州一体化算力基础设施布局，为全省数字经济发展注入新动能。



来源: https://gzca.miit.gov.cn/xwdt/gzdt/art/2024/art_7a6c1851dc6d4bf18369061c19075bc0.htm

!

3. 国家标准《信息安全技术 云计算服务安全能力评估方法》征求意见稿公布

2月4日,全国网络安全标准化技术委员公布了《信息安全技术 云计算服务安全能力评估方法》征求意见稿(下称“征求意见稿”),公开向社会征求意见。相比该文件2017年发布的版本GB/T 34942—2017,该征求意见稿修改了适用范围和一些具体的评估方法,并增加了综合评估。征求意见稿还增加了“数据保护评估方法”作为单独章节,并细分了六个方面进行具体规定:通用数据安全、介质访问和使用、剩余信息保护、数据使用保护、数据共享保护和数据迁移保护。对于数据保护评估方法的增加,顺应了由于数据保护领域迅猛发展而产生的对数据保护方面评估方法的广泛需求。

来源: <https://www.tc260.org.cn/file/2024-01-31/6be1276d-4c87-4dbc-a149-30e28397e6c5.pdf>

4. 商务部表示正在推进出台《规范和促进数据跨境流动规定》

国务院新闻办公室于2024年2月5日上午10时举行国务院政策例行吹风会。商务部外国投资管理司司长朱冰表示:中央网信办制定了《规范和促进数据跨境流动规定》,正在研究完善、准备推动出台。这一规定的制定和出台,是落实《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》的重要表现,有利于进一步建设市场化、法治化、国际化一流营商环境。

来源: <http://www.china.com.cn/app/template/amucsite/web/webLive.html#3390fullText>

5. 海南省数据产品超市印发《数据资产评估场景化案例手册(第一期)》



2月5日，海南省数据产品超市印发《数据资产评估场景化案例手册（第一期）》（下称“手册”）。该手册由海南省大数据管理局指导，海南省资产评估协会、海南省数据产品超市、海南瑞衡资产评估、中联资产评估、中瑞世联资产评估联合编制，针对不同的行业场景提供了相应的资产评估标准和评估方法，对推动数据资产评估工作的规范化和标准化，以及资产入表标准体系的建设具有重要意义。

来源: https://mp.weixin.qq.com/s/4L_XweXEdZv1xSWZT1bGnQ

6. 《上海市落实〈全面对接国际高标准经贸规则推进中国（上海）自由贸易试验区高水平制度型开放总体方案〉的实施方案》公布

2月6日，上海市人民政府公布《上海市落实〈全面对接国际高标准经贸规则推进中国（上海）自由贸易试验区高水平制度型开放总体方案〉的实施方案》（以下简称“《实施方案》”），要求率先实施高标准数字贸易规则，规范和促进数据跨境流动，促进数字技术应用，促进数据开放共享。《实施方案》中明确，在国家数据跨境传输安全管理制度框架下，金融机构可以向境外传输日常经营所需的数据。此外，由上海自贸试验区管委会、临港新片区管委会按照数据分类分级保护制度，根据区内实际需求率先制定重要数据目录。

来源: [https://www.shanghai.gov.cn/nw12344/20240205/2af907af61cf4977866b7d377baf5d1d.ht](https://www.shanghai.gov.cn/nw12344/20240205/2af907af61cf4977866b7d377baf5d1d.html)

[ml](#)

7. 天津市商务局发布《中国（天津）自由贸易实验区企业数据分类分级标准规范》



2月7日，为规范和促进天津自贸试验区内企业数据安全有序流动，提升数据安全保护能力，天津市商务局自贸试验区管委会制定并发布了《中国（天津）自由贸易试验区企业数据分类分级标准规范》（下称“《数据规范》”）。该《数据规范》旨在通过构建天津自贸试验区数据跨境流动管理新模式，解决企业数据跨境流动政策诉求，为企业数据出境提供便利，保障商业数据安全顺畅流动，有效提升天津自贸试验区营商环境。

来源：https://shangwuj.tj.gov.cn/tjsswjz/zwgk/zcfg_48995/swjwj/202402/t20240207_6534807.html

8. 内蒙古印发《内蒙古自治区促进通用人工智能发展若干措施》

根据内蒙古自治区工业和信息化厅2月7日的公告，内蒙古自治区政务服务与数据管理局等四部门联合印发了《内蒙古自治区促进通用人工智能发展若干措施》（下称“《若干措施》”）。《若干措施》从强化算力供给能力、提升数据供给水平、积极参与技术研究、推定创新场景应用、加强保障力度等方面进行了规定，以期抢抓通用人工智能发展机遇，推动内蒙古通用人工智能技术快速发展和深度应用。

来源：http://gxt.nmg.gov.cn/zwgk/fdzdgnr/tzgg/202402/t20240207_2467100.html

9. 财政部印发《关于加强行政事业单位数据资产管理的通知》

2月8日，为贯彻落实《中共中央 国务院关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》，加强行政事业单位数据资产管理，充分发挥数据资产价值作用，保障数据资产安全，更好地服务与保障单位履职和事业发展，财政部根



据《行政事业性国有资产管理条例》《财政部关于印发〈关于加强数据资产管理的指导意见〉的通知》等有关规定制定并印发了《关于加强行政事业单位数据资产管理的通知》。

来源: https://zgsl.mof.gov.cn/zhengcefabu/202402/t20240207_3928525.htm

10. 上海自贸区印发《中国（上海）自由贸易试验区临港新片区数据跨境流动分类分级管理办法（试行）》

2月8日，中国（上海）自由贸易试验区临港新片区管委会办公室印发《中国（上海）自由贸易试验区临港新片区数据跨境流动分类分级管理办法（试行）》（下称“《办法》”）。《办法》适用于在临港新片区范围内登记注册的，或在临港新片区开展数据跨境流动相关活动的企业、事业单位、机构协会和组织等数据处理者。此外，《办法》明确，临港新片区管委会负责制定纳入数据出境安全评估管理范围的重要数据目录，并报相关部门备案。同时按照要求制定纳入数据出境安全评估、个人信息出境标准合同、个人信息保护认证管理范围的数据清单，报经市委网络安全和信息化委员会批准后，报相关部门备案。

来源: <https://www.lingang.gov.cn/html/website/lg/index/government/file/1756018881550389249.html>

11. 《数据合规审计指南》团体标准发布

2月18日，为助力加快构建数据合规与治理生态，改进传统审计方法论，应对数字经济和新兴技术的不足，中国电子信息行业联合会数据治理创新合作联合委员会牵头组织《数据合规审计指南》团体标准正式通过实施。该标准为应用



数据合规审计的各类组织提供通用的工作导则，以合规审计促进数据要素健康有序流通，提升组织数据合规管理成熟度和数据合规风险管控水平，进一步推动《数据管理能力成熟度评估模型》国家标准贯标，促进数字经济健康发展和引导合规审计业务创新。

来源: <http://www.citif.org.cn/CFEII/miit/#/news/newsDetail/5fb01fde85c14adaa3459648ddab76>

[5b](#)

12. 中央网信办等四部门印发《2024年提升全民数字素养与技能工作要点》

根据网信中国2月21日消息，中央网信办、教育部、工业和信息化部、人力资源社会保障部于今日联合印发了《2024年提升全民数字素养与技能工作要点》（下称“《工作要点》”）。《工作要点》就六个方面做了规定：一是培育高水平复合型数字人才，二是加快弥合数字鸿沟，三是支撑做强做优做大数字经济，四是拓展智慧便捷的数字生活场景，五是打造积极健康有序的网络空间，六是强化支撑保障和协调联动。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/FFGMhf1bpvRBBzngpgRjEA>

13. 自然资源部发布《对外提供涉密测绘成果管理办法（征求意见稿）》

2月20日，自然资源部发布《对外提供涉密测绘成果管理办法（征求意见稿）》（下称“《对外提供办法》”），面向社会征求意见。《对外提供办法》共十九条，适用于对外交往与合作中向境外机构、组织、人员及外商投资企业提供涉密测绘成果的情形。值得注意的是，根据《国家测绘地理信息局关于加强自动驾驶地图生产测试与应用管理的通知》，各单位、企业用于自动驾驶技术试验、



道路测试的地图数据（包括在传统导航电子地图基础上增添内容、要素或精度提升的），应当按照涉密测绘成果进行管理。

来源: http://gi.mnr.gov.cn/202402/t20240221_2837948.html

14. 无锡市发布《无锡市公共数据授权运营管理办法（试行）》

根据无锡日报 2024 年 2 月 22 日消息，无锡市于 2 月 21 日召开《无锡市公共数据授权运营管理办法（试行）》（下称“《办法》”）发布会，该办法由市大数据管理局和无锡市财政局共同制定，为公共数据有效开发利用和数据要素价值释放提供政策支持。据了解，这是全省首个公共数据授权运营规范性文件。此次发布的《办法》是无锡在全省率先印发地方“数据二十条”后，在数据要素市场建设方面出台的又一个重要文件，有利于打开数据要素市场建设的关键突破口，推动无锡市公共数据开发利用。

来源: <https://www.wxrb.com/doc/2024/02/22/334306.shtml>

15. 工业和信息化部印发《工业领域数据安全能力提升实施方案（2024-2026 年）》

2 月 26 日，工业和信息化部近日印发《工业领域数据安全能力提升实施方案（2024—2026 年）》，提出到 2026 年底，我国工业领域数据安全保障体系基本建立。数据安全保护意识普遍提高，重点企业数据安全主体责任落实到位，重点场景数据保护水平大幅提升，重大风险得到有效防控。数据安全政策标准、工作机制、监管队伍和技术手段更加健全。数据安全技术、产品、服务和人才等产业支撑能力稳步提升。关键指标包括：基本实现各工业行业规上企业数据安全要



求宣贯全覆盖；开展数据分类分级保护的企业超 4.5 万家，至少覆盖年营收在各省（区、市）行业排名前 10%的规上工业企业；立项研制数据安全国家、行业、团体等标准规范不少于 100 项；遴选数据安全典型案例不少于 200 个，覆盖行业不少于 10 个；数据安全培训覆盖 3 万人次，培养工业数据安全人才超 5000 人。

来源: https://www.miit.gov.cn/zwgk/zcjd/art/2024/art_2e57e615e5304c858f18ce3aa4014b0d.htm

!

（二）热点案例

1. 全国首单车联网领域数据资产入表在苏州完成

2024 年 2 月 5 日，先导（苏州）数字产业投资有限公司（以下简称“先导产投”）成功完成超 30 亿条智慧交通路侧感知数据资源资产化并表工作，成为全国首单车联网数据资产入表案例，这也是全流程严格执行《企业数据资产相关会计处理暂行规定》的江苏省又一单数据资产入表案例。通过本次数据资产的并表工作，先导产投不仅提升了自身的数据管理能力，也为行业的数字化转型提供了可借鉴的范例。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/Ps35NTt4r3yOKuVm2nnO1g>

2. 广州互联网法院判决：生成式 AI 画出的奥特曼侵犯著作权

广州互联网法院于 2024 年 2 月 8 日作出一份判决，涉及生成式 AI 侵犯他人著作权，这是全球范围内首例生成式 AI 服务侵犯他人著作权的生效判决，被媒体誉为“全球 AIGC 平台侵权第一案”。该案认为，被告（某人工智能公司）在提供生成式人工智能服务过程中侵犯了原告对案涉奥特曼作品所享有的复制权、



改编权，应承担相关民事责任。此外，该案还明确了生成式人工智能服务提供者在提供相关服务时应尽到的注意义务。这是我国继 2023 年 11 月北京互联网法院对“AI 文生图”著作权侵权纠纷作出裁判后的又一个具有代表性和创新性的司法判决。

来源: https://m.thepaper.cn/newsDetail_forward_26470553

3. 数据资产创新应用典型示范案例：中国建设银行上海分行基于上海数据交易所 DCB 数据资产凭证开展信贷业务

近日，中国建设银行上海市分行与上海数据交易所深度合作，成功发放首笔基于上海数交所推出的数据资产信贷服务产品“数易贷”的数据资产质押贷款，成为数据资产创新应用的典型示范案例。建行上海分行相关业务负责人表示，这笔基于“数易贷”服务的首单，实现了数据资产“确权-评估-质押-贷款”全流程贯通，是建行上海分行在数据要素金融化领域“零的突破”，开创了建行系统内及当地国有行基于可信数据资产凭证（DCB）进行数据资产质押融资的先例。同时，这也有助于解决小微企业抵押难、贷款难、股权融资难的三大难题，为数字金融、普惠金融的发展注入新的活力。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/90JZErlR-mwu7IUkpBMY3A>

4. 广州互联网法院判决：为履行职务行为而注册的工作微信账号属于单位所有

2024 年 2 月 27 日，广州互联网法院在微信公众号上发布了一起涉虚拟财产权属争议的典型案例。本案系一起离职员工与公司“争夺”微信账号引发的纠纷。在法律法规对虚拟财产的各类权益问题并未以明确确权的方式予以规定的情况下，



本案通过对微信账号权益归属进行充分论证后，判定用人单位对工作微信账号享有占用、使用等财产性权益，进一步完善了工作微信账号权属认定的裁判规则，对依法保护涉企虚拟财产权益、推动形成保护企业商业价值和客户资源的社会氛围具有积极示范作用。

来源：<https://mp.weixin.qq.com/s/nOrj4tTUnqx3jH88UuL5wQ>

5. 上海市人民检察院督促治理 App 侵害个人信息权益行政公益诉讼案

2024年2月28日，最高检发布“高质效办好每一个公益诉讼案件，更高水平守护人民群众美好生活”典型案例。本批共计发布10个案例，其中包括“上海市人民检察院督促治理 App 侵害个人信息权益行政公益诉讼案”。要旨指出：针对 App 等互联网软件侵害消费者个人信息权益、损害社会公共利益的情形，检察机关可以通过鉴定机构、第三方电子取证平台等方式固定证据。针对职能交叉、监管部门层级不同等问题，检察机关督促具有统筹监管职责的网信部门依法履职，推动开展专项整治和多部门共治，合力守护消费者个人信息安全。

来源：<https://mp.weixin.qq.com/s/hSe3dxGdjKFTH48KcCztXg>

6. 天津首例通过数据资产获得银行 1500 万元授信案例

据报道，近日，天津临港投资控股有限公司（以下简称临港控股）下属企业顺利获得 1500 万元银行授信。但与以往获得银行授信需要抵押土地等固定资产不同，此次临港控股质押的是“天津港保税区临港区域通信管线运营数据”知识产权证书和“临港港务集团智脑数字人”知识产权证书，在天津市首次实现了用



数据资产为企业带来现金流。通过数据资产质押获得的银行授信，扩大了企业的现金流，也为企业下一步推动数据资产入表打下了基础。

来源: http://epaper.tianjinwe.com/tjrb/html/2024-02/29/content_143094_415648.htm

(三) 监管执法

1. 国家互联网信息办公室关于发布第四批深度合成服务算法备案信息的公告

国家互联网信息办公室于2024年2月18日，根据《互联网信息服务深度合成管理规定》，公开发布了第四批境内深度合成服务算法备案信息，并再次提醒具有舆论属性或者社会动员能力的深度合成服务提供者，应当按照《互联网信息服务算法推荐管理规定》履行备案和变更、注销备案手续。深度合成服务技术支持者应当参照履行备案和变更、注销备案手续。尚未履行备案手续的深度合成服务提供者和技术支持者尽快申请备案。

来源: https://www.cac.gov.cn/2024-02/18/c_1709925427424332.htm

2. 香港私隐专员公署完成审查 28 间机构开发或使用人工智能对个人资料私隐的影响

为了解人工智能在香港的使用情况及其对个人资料私隐的影响，个人资料私隐专员公署（下称“私隐专员公署”）于2023年8月至2024年2月期间合共向28间本地机构进行循规审查，以了解该些机构在开发或使用人工智能时收集、使用及处理个人资料的情况，以及该些机构就人工智能的管治情况。2024年2月21日，香港私隐专员公署宣布完成审查28家机构开发或使用人工智能对个人



资料隐私的影响，过程中未有发现违反《私隐条例》相关规定的情况，而结果显示，愈来愈多机构（包括公私营机构）应用人工智能以增加日常运营效率。

来源: https://www.pcpd.org.hk/sc_chi/news_events/media_statements/press_20240221.html

3. 重庆市通信管理局下架 5 款侵害用户权益的 APP

依据《中华人民共和国个人信息保护法》《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国电信条例》《电信和互联网用户个人信息保护规定》工业和信息化部《关于进一步提升移动互联网应用服务能力的通知》有关要求，重庆市通信管理局前期对存在侵害用户权益行为的 APP 进行公开通报。截至目前，仍有“趣味多”等 5 款 APP 未按要求完成整改。故 2 月 26 日决定对上述 5 款问题 APP 进行下架。

来源: https://cqca.miit.gov.cn/zwgk/tzgg/gggs/art/2024/art_6f8d59fffde54a2489ef4c5b9db37a79.html

4. 浙江省通信管理局通报 12 款侵害用户权益行为的 APP（2024 年第 1 批）

浙江省通信管理局高度重视用户权益保护工作，依据《个人信息保护法》《网络安全法》《电信条例》《电信和互联网用户个人信息保护规定》等法律法规，持续开展 APP 侵害用户权益治理工作。近期，该局组织第三方检测机构对群众关注的即时通信、实用工具、学习教育等类型 APP 进行检查，并书面要求违规 APP 开发运营者限期整改。截至 2 月 26 日，尚有 12 款 APP 未按要求完成整改，故予以公开通报。

来源: https://zjca.miit.gov.cn/zwgk/tzgg/art/2024/art_3afcc4b9abef420d9106fffe69493f50.html



5. 广州 20 万网约车司机信息泄露并遭公开售卖

据报道，在某社交平台上，有用户声称持有十几万名广州网约车司机的个人信息，并公开向网友询问变现方法。记者了解到，上述信息售价 3 毛/条。该用户曾在多家网约车平台工作，由于知道这些信息有用，从一开始便有意导出数据。上述信息是在平台系统不完善时期导出的，或是从能接触到数据的内部人员得到。被泄露信息的司机主要源自 T3 出行、广州鹏鹏网约车服务有限公司、广州畅风科技有限公司、广州卓越出行汽车租赁有限公司等网约车平台公司。记者目前已报警。

来源: https://mp.weixin.qq.com/s/cgzJz_VT5l6AsjTUS-dKEO

6. 北京网警通报 5 起不履行网络安全保护义务处罚案例

近期，北京市公安局网安部门加大对不履行网络安全保护义务违法行为的打击力度，切实压紧压实网络运营者的主体责任，对未建立管理制度、不履行网络信息安全管理义务的多家违法企业依法给予行政处罚。几起案例处罚的依据为《中华人民共和国网络安全法》第二十一条：国家实行网络安全等级保护制度。网络运营者应当按照网络安全等级保护制度的要求，履行安全保护义务，保障网络免受干扰、破坏或者未经授权的访问，防止网络数据泄露或者被窃取、篡改。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/CiUoSmtnFCAKNRK50LTRog>

二、国际数据合规资讯

(一) 立法活动



1. 韩国个人信息保护委员会发布经修订的《假名信息处理指南》

2月2日，韩国个人信息保护委员会（下称“PIPC”）发布《假名信息处理指南（修订）》（下称“《指南》”）。修订后的指南规定了对非结构化数据进行假名处理及利用过程中可能出现的个人信息风险的事先识别和控制原则，同时提供了其在医疗、交通、聊天机器人等各领域的实际案例和模拟案例，以便组织在业务现场轻松运用。具体地，7种模拟案例中详细介绍了利用假名信息的全过程，这有助于在医疗数据（MRI、CT、X-Ray等）、闭路电视监控系统（CCTV）影像、使用语音进行对话和咨询的生物健康、人工智能、数据解决方案开发等领域安全地进行假名处理。

来源：<https://www.pipc.go.kr/np/cop/bbs/selectBoardArticle.do?bbsId=BS074&mCode=C020010000&nttId=9899#LINK>

2. 欧洲议会在委员会层面就《人工智能法案》达成里程碑协议

2月13日，欧洲议会内部市场和公民自由委员以71比8（及7票弃权）通过了与成员国之间就《人工智能法案》的谈判结果。这项法案旨在保护基本权利、民主、法制和环境可持续性免受高风险AI的侵害。法案规定了AI被禁止的应用场景、执法的豁免情形、高风险系统所负义务、AI系统责任透明化的要求以及支持创新和中小企业的措施。据悉，该法案正在等待欧洲议会下一次全体会议上的正式通过以及欧洲理事会的最终批准。

来源：<https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20240212IPR17618/artificial-intelligence-act-committees-confirm-landmark-agreement>



3. 英国 ICO 发布关于网络平台内容审查的指南

2月16日，为了向网络平台机构展示如何在内容审查技术和处理的运用中符合 GDPR 和 2018 年数据保护法案的规定，英国 ICO 发布了《网络平台内容审查指南》（下称“《指南》”）。网络平台机构通常通过内容审查来分析用户生成的内容，从而评估上传至平台上的内容。在上述审查活动中会涉及到使用个人信息，如果作出不当决定，会对用户造成伤害。因此，这份指南可以帮助机构在通过内容审查来履行其网络安全责任时，遵守数据保护法的要求。

来源: <https://ico.org.uk/about-the-ico/media-centre/news-and-blogs/2024/02/information-commissioner-s-office-tells-platforms-to-respect-information-rights-when-moderating-online-content/>

4. 《数字服务法》开始适用于欧盟所有在线平台

2024年2月17日，《数字服务法》（下称“DSA”）开始适用于欧盟的所有网络中介机构，该法案是欧盟使网络环境更安全、更公平、更透明的里程碑式法案。根据 DSA，欧盟用户在与其它用户建立联系、分享信息或购买产品的网络平台上，可以免受非法商品和内容的侵害，保障其权利得到维护。所有在欧盟拥有用户的在线平台，除雇员少于 50 人且年营业额低于 1,000 万欧元的小微企业外，都必须采取该法规定的一系列措施。除在线平台外，DSA 还适用于托管服务（如云服务或域名系统，将用户连接到所请求的网站地址的后台服务）以及在线中介（如互联网服务提供商或域名）。托管服务和在线中介须履行 DSA 规定的部分义务。

来源: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_24_881



（二）监管动态

1. 美国联邦贸易委员会拟要求 Blackbaud 公司加强用户数据安全保障

2024年2月1日，美国联邦贸易委员会（下称“FTC”）称 Blackbaud 公司采取安全措施不力，导致数百万消费者的敏感数据被黑客窃取，且该漏洞持续数月未被发现。FTC 发布一项拟议命令，要求该公司删除不必要的数据库，加强用户数据保障措施，以解决因安防措施松懈导致的数据泄露问题。

来源: <https://www.ftc.gov/news-events/news/press-releases/2024/02/ftc-order-will-require-blackbaud-delete-unnecessary-data-boost-safeguards-settle-charges-its-lax>

2. 因违规保存数据，房地产广告公司被法国数据保护部门处以 10 万欧元罚款

2月13日，法国数据保护部门 CNIL 在其网站上公布了对房地产广告公司 PAP 的调查结果，并基于其不遵守数据保存时间和数据安全的法律责任，对其开出了 10 万欧元的罚款。调查显示，该公司在数据保存期限、向个人提供信息、数据控制者与数据处理者之间的关系框架以及数据安全方面存在违规行为。对于 PAP 违反 GDPR 的行为，CNIL 考虑到违法行为影响范围（涉及多个欧盟成员国以及挪威），违法行为的严重程度，以 PAP 在处罚调查认定过程中采取的合作和整改措施，最终做出了 10 万欧元的处罚。

来源: <https://www.cnil.fr/en/data-retention-period-and-data-security-cnil-fined-pap-100000-eur>

[OS](#)

3. Response Tree 因非法电话营销被美国联邦贸易委员会处以 7,000,000 美元的罚款



1月2日，美国联邦贸易委员（下称“FTC”）会宣布，针对此前收到的投诉中提到的通过 Response Tree 网站获得的个人信息被作为线索出售给电话营销人员，并在未获得适当同意的情况下用于联系全国各地的消费者一事，经 FTC 调查，Response Tree 非法进行电话营销的行为违反了《联邦贸易委员会法》《电话销售和消费者欺诈滥用预防法》以及 FTC 的《电话销售规则》的规定。对此，FTC 发布禁令，禁止 Response Tree 自行或协助他人对 FTC “勿扰电话”（Do Not Call）注册表上的电话号码进行自动拨号或其他呼叫，同时对其处以 7,000,000 美元的罚款。

来源: <https://www.dataguidance.com/news/usa-ftc-fines-response-tree-7m-making-unlawful>

4. 未经许可出售用户数据，杀毒软件巨头 Avast 在美国被罚 1650 万美元

总部位于英国的捷克杀毒软件公司 Avast 因擅自搜集大量用户浏览信息，并将它们出售给上百家数据掮客，被美国联邦交易委员会（下称“FTC”）在 2024 年 2 月 22 日责令停止相关行为，同时支付 1,650 万美元的罚款。根据 FTC 的调查，Avast 利用所开发的杀毒软体及浏览器扩充程式来搜集用户的浏览资料，不仅无限期地储存这些用户数据，还在未经用户同意且未告知的情况下，将它们透过子公司 Jumpshot 出售给全球超过 100 家的第三方数据掮客，用以开展定向广告营销。

来源: https://mp.weixin.qq.com/s/fhKjBKUfm_7Ob8q94gpkVg

（三）安全快讯



1. 美国卫生和人类服务部办公室宣布与蒙特菲奥里医疗中心达成 4,750,000 美元的和解，以解决数据安全事故

2024 年 2 月 6 日，美国卫生和人类服务部办公室宣布，他们与蒙特菲奥里医疗中心，一家非营利性医院系统，达成了 4,750,000 美元的和解，以解决与数据安全事故相关的多项潜在性违反《健康保险移民和责任法》安全规定的问题。

来源: <https://www.dataguidance.com/news/usa-ocr-announces-475m-settlement-montefiore-medical>

2. 因泄露用户数据，谷歌同意支付 3.5 亿美元和解集体诉讼

2 月 7 日，谷歌同意支付 3.5 亿美元，以解决罗德岛州政府就其前社交网络 Google+ 个人数据泄露事件提起的诉讼。据悉，在 2018 年发现数据泄露之前，数百万 Google Plus 用户的数据已被泄露给外部开发人员。

来源: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1790197299214432078&wfr=spider&for=pc>

3. 美国商务部宣布设立美国 AI 安全研究所联盟 (AISIC)

2 月 8 日，美国商务部部长雷蒙多宣布设立美国 AI 安全研究所联盟 U.S. AI Safety Institute Consortium (AISIC)，以联合 AI 产品创建者和用户、学术机构、政府部门和产业研究人员以及社会团体，支持发展和部署安全可靠的 AI 产品。该联盟下属于美国 AI 安全研究会，将推动早前拜登政府关于安全、可靠和值得信赖的 AI 的行政命令行动，包括为红蓝对抗 (Red-teaming)，功能评估、危机管理、安全保障和为合成内容添加水印等制定指南。

来源: <https://www.commerce.gov/news/press-releases/2024/02/biden-harris-administration-announces-first-ever-consortium-dedicated>



4. FTC 发文称悄悄修改隐私政策或者个人信息处理条款是消费者欺诈行为

2024年2月13日，FTC官网发表了一篇文章，该文章揭露一些公司在数据合规方面的不当行为，警示这些公司不要通过欺诈消费者的方式来获取其数据用于人工智能训练或者其他目的。其核心观点认为，对于公司来说，采取更宽松的数据处理行为（例如，开始与第三方共享消费者数据或使用该数据进行人工智能培训）并且仅通过秘密的、追溯性的修正案告知消费者这一变化可能是不公平或具有欺骗性的服务条款或隐私政策。

来源: <https://www.ftc.gov/policy/advocacy-research/tech-at-ftc/2024/02/ai-other-companies-quietly-changing-your-terms-service-could-be-unfair-or-deceptive>

5. 某汽车巨头公司发生数据泄露事件，涉及中国、欧洲和美国三地

近日，外媒报道称，某汽车巨头公司的云存储服务器发生配置错误，导致包含敏感信息的私钥和内部数据泄露。该公司研究人员在例行扫描时发现，公司在微软 Azure 上的托管存储服务器被错误配置为公共访问而非私有。此次泄露数据包括在中国、欧洲和美国的云服务私钥以及登录生产和开发数据库的凭证，但尚不清楚具体的泄露量。对此，公司发言人表示，客户或个人数据均未受到影响，且相关问题已得到修复，将继续与合作伙伴监控有关情况。

来源: <https://www.ithome.com/0/750/672.htm?sf=NaBLO%2fcNdvJO7%2bDtVptjRnY%2fXGw3FRFhCC3Qayfe4Br%2fotF9j0UwpUukVnmZ5Z3MdhsCht7TRLw%3d>

6. 拜登签署新行政命令，限制敏感数据流向中国等“对手国家”



美国总统拜登于 2024 年 2 月 28 日发布了一项行政命令，声称要保护美国人的敏感个人数据不被“关切国家”（countries of concern）利用。根据白宫发布的声明，该行政命令系美国总统为了保护美国人的数据安全而采取的最重要的行政行动，并授权美国司法部长防止美国人的个人数据大规模转移到关注国家。这项命令将限制将美国人的地理位置、生物特征、健康和财务信息等内容向特定“关注国家”（包括俄罗斯、伊朗、朝鲜、古巴和委内瑞拉）进行批量传输。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/94OaZH6b4WdC70tTLZZoRA>